

国庆档电影票房突破20亿元

《志愿军：存亡之战》领跑 “青岛出品”新片持续创新

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

国庆假期最后一天，国庆档电影票房压线突破20亿元，陈凯歌导演《志愿军：存亡之战》成为票房冠军，延续了“新主流电影”在国庆档的优势地位。20亿元的档期票房也跟之前业界的预期基本吻合：电影行业仍然在爬坡攀升过程中，档期票房成绩与去年国庆档27.34亿元票房有一定落差，而距离2019年国庆档43.84亿元票房纪录有着较大差距。

在暑期档与贺岁档之间，国庆档处在一个独特的位置。头部电影往往在国庆档取得上佳票房，甚至超出映前预期：2021年国庆档上映的《长津湖》（总票房57.75亿元）、2019年国庆档《我和我的祖国》（总票房31.7亿元）创下了迄今难以突破的佳绩，也引领了“新主流电影”的兴起。尤其近年来

喜剧片成为贺岁档、春节档的宠儿，而《志愿军：存亡之战》这样主打爱国主义情怀的作品选择国庆档，一方面是对电影质量有信心，同时也把观影的热度向后续档期延伸。

电影市场的结构性变化在今年国庆档体现为电影风格的空前多元，史诗片、喜剧片、舞剧、奇幻等各种类型让观众应接不暇。同时，影迷人群结构正在发生剧变，一些“大卡司”阵容电影并未取得相应的票房成绩，对电影明星的票房号召力也到了重新估算的当口。在影院观影人次降至单场场均7.4人的当下，培育影迷固定观影习惯、拓展影迷群体已经成为电影行业关注的焦点。电影创作如何坚持多元化、电影院线要不要推出月卡乃至年卡制度，类似的问题引发了业界的持续探讨。



中等体量，市场主流

10月1日，国庆档首日票房出现小高峰，单日4.94亿元的成绩成为春节档之后最高单日票房，各大院线迎来了久违的人潮，《749局》让国产科幻片再次成为话题热点。随着档期进行，《志愿军：存亡之战》的话题热度攀升，而《出人平安》的撤档又一次验证了档期的残酷性。三位老戏骨在国庆档的“正面碰撞”颇有看点：刘德华《危机航线》属于灾难动作片，劫机题材在国内电影里颇为少见，刘德华再次寻求突破，风格鲜明；成龙《熊猫计划》回归功夫喜剧，“功夫+熊猫”兼顾合家欢影迷的口味，成龙的谐趣打斗也令老影迷眼前一亮；葛优《爆款好人》延续了宁浩喜剧的路线，北京好人“张北京”这位离异出租车大叔回归了“北京爷们”的角色路线。热心肠加上一点点狡黠，张北京的故事从《我和我的祖国》《我和我的家乡》延续至《爆款好人》，终于有了独立成篇的故事。

正如票房软件的预判，国庆档电影唯有领头羊《志愿军：存亡之战》突破了8亿元，而《749局》《浴火之路》《熊猫计划》《危机航线》4部电影票房都在1亿至4亿元之间，腰部电影已经成为院线电影的主流。《爆款好人》票房更是不到3000万元，宁浩、葛优这对喜剧搭档并未得到新生代影迷的认同。

从2015年至今，影院单厅平均观影人数已经从22.2人下降至今年的7.4人，而影院数量已经增长到1.25万家，对影迷群体进一步分流。如何吸引影迷在国庆假期走进影院？从今年片单来看，片方将多元化推到了新高度，8部主流电影类型各不相同，照顾到了影迷的多种口味。随着电影市场观众结构的变化，年轻导演已经形成了各自的艺术定位。五百导演之前凭借《扫黑风暴》备受关注，他的电影风格凌厉，手法鲜明。《浴火之路》讲述三位丢了孩子的父母联手寻子复仇的故事，在蛮荒之地与一众人贩子上演凶险反杀的好戏。自《九层妖塔》之后，陆川已经成为国内少有的奇幻类电影题材导演。《749局》被看作中国版的《异形》，王俊凯饰演少年马山走进神秘的749局，加入了跟神秘生物对战的行列。《749局》与《流浪地球》第一部同期拍摄，考虑到当时的特效水平，该片对神秘生物的特效呈现已经属于高水准。该片自预售阶段就占据票房榜榜首，说明影迷对于幻想类电影仍然有着强烈的需求。

另一方面，文艺片、现实题材也是“青岛出品”不应忽视的品类。让观众接受一部新电影需要大量的宣发工作，因而，工业化大制作往往以系列出现，降低观众的接受门槛。类似漫威系列已然成为国际电影市场的主流，而《流浪地球》系列、《封神》系列也成为带有青岛符号的重要IP。随着《刺杀小说家2》《流浪地球3》相继“回归”青岛东方影都，也让业界对青岛电影工业化发展更添信心。

另一方面，文艺片、现实题材也是“青岛出品”不应忽视

的方向。青岛融源影业联合出品的电影《红楼梦之金玉良缘》、旭思洛影视（青岛）出品的“挑山工题材”电影《我的爷爷》近期相继上映，为“青岛出品”增添了新的类型。

国庆档之后，各大出品方即将进入全年最重要的春节档预热阶段。博纳影业的《蛟龙行动》大部分内容在青岛取景拍摄，也是今年春节档最受关注的大片之一。《志愿军：存亡之战》的成功说明，新主流大片仍然有着极强的号召力，关键是要做出电影的质感，满足新生代影迷的口味。除了《蛟龙行动》外，《封神2》也是春节档的重点关注影片之一，“青岛出品”有望在年末掀起一波高潮。

微短剧在2024年大行其道，业界开始关注这一看似粗糙的品类为什么能赢得大批观众。微短剧对于当下热点话题“迎难而上”，持续为观众提供“爽感”，接地气的题材、素人级别的表演俘获了一批“影视快消品”观众。相较于微短剧产品，品质电影摆脱了“大数据推送”的审美疲劳，让影迷在影院里感受到仪式感，在观影过程中得到提升。

突破已有的审美藩篱，实现电影题材和传播力的双重

“破圈”，这也是“青岛出品”在国庆档之后的努力方向。

直面现实，聚拢影迷

■电影《危机航线》《749局》海报。

青岛出品，类型创新



10月1日 全国上映

陈杰：
热爱可抵岁月长

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



■陈杰

近日，一场在青岛海信广场5F SkyDome开幕的艺术展，打开了一扇青岛通往当代前卫艺术的斑斓窗口。艺术展的名字是“你的世界不是我的世界”，用这样一句具有浓郁哲学意味的话语作为题目，展现出了画展的深邃隐喻。语言的世界与人们概念的彼此投射，既反映客观世界，又构筑认知系统。这个画展的哲思深度与艺术含量相辅相成，令观者深刻领悟了当代青年艺术家的独立语境、经典图景和可期前景。

在陈杰的展览中，摆在醒目位置的油画《霞光普照》以青岛海派的欧韵风情为画面主题，青岛人寻常可见的教堂、欧式建筑、海景和女孩儿，在他的笔下彰显了沉甸甸的时尚清新感和青春力量感。这几种不同美学含量的元素所堆砌的艺术呈现，在形式与内容上表达出画家在个人加速度的艺术路径上，跳脱出传统与既往的艺术面貌，正“成为自己”。这幅画是陈杰艺术世界的剪影，也是很多青岛观众的“共情”。

艺术家有一个共性就是爱这个世界，那么，他必然也会非常热爱他的故乡。“我出生在青岛，这座城市赋予了我对艺术最初的感受和热爱，所以虽然15岁时随父母搬到北京生活，但故乡仍然是我艺术的根基。”青岛的自然风光和人文气息像基因一样刻在陈杰身体里，青岛对于他来说是一个浪漫且梦幻的城市，很多的童年回忆，似乎也越来越变得虚构而又越来越清晰。这种深切的自然力量，影响了他近十几年的艺术创作。所以他的作品总是以虚构为基础，与现实并存。这是关于真相和谎言的。正是这些矛盾体，成为艺术天然的敏感或者说灵光一现，艺术家的灵感便是这种超现实的解构载体。

大概在10年前，当陈杰刚刚重新拿起画笔的时候，面对着白色的画布，思考着过往、当下与未来。这样的“哲学三问”，让他想起曾在各大博物馆看到的大师作品，开始重新审视自己的艺术定位。于是，他产生了创造一个虚构自传的想法。他开始想象一个关于他生活的故事，一个关于童年记忆的故事，一个近乎虚假的记忆，一个发生在海边的场景。如果陈杰愿意，他可以让故事发生任何事情和任何场域。如果他决定走出工作室，去体验一个更冒险的生活，可能他就不可以站在白色的画布前，一站就是几个小时，用足够的时间去思考，去想象，去创作。

“作为人类，我们总是充满幻想。想象一下，如果发生了一些不可思议的事情，或者有一些奇妙的际遇，那将会是怎样的场景呢？”在陈杰的作品中，他试图以这样的方式来呈现生活。不是有一个刻板的框架或故事线，而是由一个个独立的叙述组成。这些叙述可以相互独立，也可以相互关联，就像他儿时常常坐在青岛的海滩一样，天马行空地思忖着与年纪不符的各种想象，每一个碎片都代表着一种经历或情感。“当我离开这个世界时，我希望我的作品能够像一片海滩一样留下。这片海滩上有我的记忆和经历，但也有着许多其他人的故事和情感。我希望我的作品能够让人们感受到生活的真实和美好，同时也能够让人们思考人生的意義和价值。在某种程度上，我的作品也代表了我的缺席。我并不在场，但我的作品却能够传达出我的思想和情感。这就是我喜欢创作的原因之一，通过作品来表达自己，让人们感受到自己的存在和价值。”

“乡情怯”。这次在青岛海信艺术中心的作品展，就是想表达对故乡青岛的依恋，青春已逝，中年人的生活依然充满色彩。同时，也希望年轻的人们能从中思考自己的未来，年长的人们能回忆起当年的青春岁月。中年，是一个人生的转折点。在这里，我们告别青春，迎接成熟。岁月会带走我们的青春，但带不走我们对故乡、对艺术的热爱与热情。”陈杰表示，作为艺术从业者，我们更需要通过绘画和文字，去回顾自己的青春，去总结前半生的人生。因为，热爱可抵岁月长。